

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

## **Протестная активность в России: общенациональные тенденции и региональная специфика**

**Научный руководитель – Танцура Марина Сергеевна**

***Пыченко Екатерина Васильевна***

*Студент (бакалавр)*

Дальневосточный федеральный университет, Восточный институт - Школа региональных и международных исследований, Владивосток, Россия

*E-mail: ekaterinapychenko@gmail.com*

Актуальность исследования обусловлена возросшей значимостью протестных движений как индикатора политической стабильности и общественных настроений в России. В условиях динамичных трансформаций политической системы, социальных и экономических кризисов, протестные активности становятся важным инструментом гражданского участия, а также объектом политического регулирования. Вопросы протестного поведения приобретают особую значимость в связи с изменением механизмов государственного управления, усилением контроля над публичной сферой и сокращением возможностей для открытого выражения общественного недовольства.

Степень разработанности проблемы включает широкий круг исследований, охватывающих социологические, политологические и экономические аспекты протестных движений. В отечественной литературе анализ протестной активности представлен в работах Я. В. Дидковской и Е. М. Васильевой, рассматривающих протестные настроения молодежи, а также в исследованиях Р. И. Савенкова, изучающих динамику и ограничения протестных действий. В зарубежных источниках особое внимание уделяется массовым протестам в условиях авторитарных и гибридных режимов (CSIS, 2020). Однако недостаточная эмпирическая представленность региональных протестных процессов в России, а также изменения в динамике протестного движения в 2024 году обуславливают необходимость дальнейшего исследования.

Цель исследования – выявить основные тенденции протестной активности в России на общенациональном уровне и определить региональные особенности протестных движений, учитывая факторы, влияющие на их динамику и устойчивость.

Протестные движения в современной России представляют собой сложный феномен, включающий широкий спектр социальных и политических мотивов. Динамика протестного поведения демонстрирует несколько ключевых этапов.

I этап – 2008–2011 года: редкие общероссийские акции с неполитическими требованиями по решению конкретных проблем, рост числа трудовых протестов и стабилизация их количества;

II этап – 2011–2012 года: митинги «За честные выборы» в крупных городах страны, создание Координационного совета оппозиции, затухание движения;

III этап – 2013–2016 года: рост числа трудовых протестов, протест «дальнобойщиков» и кубанских фермеров;

IV этап – 2017–2019 года: движение сторонников А. Навального, протесты против пенсионной реформы, протесты жителей Москвы против отказа в регистрации кандидатов в депутаты Московской городской Думы и «Марш в поддержку Голунова»; [4]

V этап – 2020–2023 год: движения в поддержку А. Навального, протесты против СВО.

VI этап – 2024 год: наблюдаются точечные акции локального характера, связанные с социально-экономическими проблемами, мобилизацией и ухудшением уровня жизни.

Региональная дифференциация протестной активности проявляется в том, что в крупных городах (Москва, Санкт-Петербург) доминируют политические протесты, тогда как в регионах (Поволжье, Сибирь, Дальний Восток) преобладают социально-экономические выступления.

Факторы, влияющие на протестную активность, включают:

1. Политические ограничения: усиление контроля над выборами, репрессии в отношении активистов, ужесточение законодательства о массовых мероприятиях; [5; 7]

2. Экономические условия: рост инфляции, снижение доходов населения, последствия санкций;

3. Общественные настроения: высокий уровень страха перед репрессиями, снижение доверия к политическим институтам, апатия; [5]

4. Контроль над информацией: блокировка независимых СМИ, преследование журналистов, ограничение доступа к альтернативным источникам информации.

Перспективы протестной активности в России зависят от сочетания политических, экономических и социальных факторов. Возможны два сценария развития. В первом случае репрессивные меры и контроль над обществом приведут к снижению протестной активности, однако сохранятся локальные вспышки недовольства. [1] Во втором сценарии возможен рост протестных выступлений в случае ухудшения социально-экономической ситуации и снижения доверия к власти.

Таким образом, протестная активность в России остается важным индикатором политической стабильности. Ее динамика определяется как внутренними процессами (экономическая ситуация, политика государства), так и внешними факторами (международная обстановка, санкционная политика).

В тексте упомянуты лица, признанные иноагентами.

### Источники и литература

- 1) Дидковская, Я.В., Васильева Е. М. Протестные настроения городской молодежи // Я.В. Дидковская, Е. М. Васильева // Научные результаты социологии - 2022: сборник статей по материалам II Международного научного онлайн-форума // Белгород: Белгородский государственный национальный исследовательский университет, 2023. С. 116–128. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=54015913>
- 2) Домбровская, А. Ю., Синяков, А.В. Потенциал оппозиционности гражданского участия россиян: результаты кластерного анализа // Полит. наука. 2021. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/potencial-oppozitsionnosti-grazhdanskogo-uchastiya-rossiyan-rezultaty-klasterного-analiza>
- 3) Иванов, О. Б. — Типология социальных протестов в субъектах Российской Федерации в 2019 году // Политика и Общество. – 2022. – № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tipologiya-sotsialnyh-protestov-v-subektah-rossiyskoy-federatsii-v-2019-godu>
- 4) Савенков, Р. И. Протестные поведения и действия в современной России: возможности и ограничения. Воронежский государственный университет, 2020. С. 113–133. URL: <https://core.ac.uk/download/pdf/327216319.pdf>
- 5) Франц, В. А. Особенности распространения протестных настроений в среде российской городской молодежи в условиях информационного общества (на примере Екатеринбурга) / В. А. Франц // Философия и гуманитарные науки в информационном обществе. – 2020. – № 3(29). – С. 61–80. URL: <http://fikio.ru/?p=4155>

- 6) The Age of Mass Protests: Understanding an Escalating Global Trend: [Электронный ресурс] // CSIS: Center for Strategic and International Studies. URL: <https://www.csis.org/analysis/age-mass-protests-understanding-escalating-global-trend>
- 7) Индексы социального самочувствия: [Электронный ресурс] // ВЦИОМ: Всероссийский центр изучения общественного мнения. URL: <https://wciom.ru/ratings/indeksy-socialnogo-samochuvstvija>